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Á józan ész
Herriot, aki a most eljövendő francia poli­

tika kijelölt vezére, nyilatkozatott adott le, 
melyben azt hangsúlyozta, hogy politikájának 
útját és általában minden politika útját a jó­
zan észnek keB megállapítania.

Ezzel a „józan ész44 bevonult a politika és 
a diplomácia szótárába és valószínűleg a való­
ságai közé is. Nem véletlen, hogy ezt a bevo­
nulást Ramsay Macdonald egyik legelső mi­
niszterelnöke nyilatkozata készítette elő. Nem 
véletlen az, hogy az az nj politikai világfelfor- 
dnlás, amelyet részben az angol kormány ura- 
lomrajutása, részben pedig a francia baloldal 
győzelme jelent, a maga útját azzal akarja meg­
különböztetni a régitől, hogy jelszavául, irá­
nyító zsinórmértékül a józan észt választotta.

A józan ész politikája bizony eleddig szo­
morúan hiányzott a népek sorsának intézésében. 
A diplomácia olyasformán szerepelt, mint valami 
a józan ész határán túli, vagy tán inneni mes­
terség, melynél a szavak csak arra valók, hogy 
a gondolatot elleplezzék. És igy az adott szó 
még teljesebben csak arra, hogy annál kevésbé 
jöhessenek rá a titkos célokra.

Sok mindent diktált a józan ész eddig, vi- 
viszont annál ritkábban talált meghallgatásra. 
Valahogyan mindig kulisszák mögül és mindig 
titkosan irányították a népek sorsát és az volt 
a cél, hogy minél szövevényesebbek legyenek 
e játékok, minél agyafúrtabb, bonyolultabb a 
rendező irányítása. Valóban uj idők elérkezése 
kellett ahhoz, hogy ezt a politikát megfosszák 
az eddigi cafrangoktól és rámutassanak arra az 
egyszerű tényre, amely mindent irányíthat és 
ez a józan ész politikája.

Mi mindent fog diktálni Herriot józan esze, 
— ezt csak a jövő fogja eldönteni. Bizonyos 
az, hogy az a szellem, amely most Franciaor­
szágban a kormányhatalom útját kijelöli, men­
tes kell legyen minden indulattól és régi elfo­
gultságtól. A józan ész nem ismeri azokat a 
megkötöttségeket, amelyeket régi jelszavak üres, 
de sznggesztiv hatása jelzett. A józan észnek men­
tesíteni kell magát azoktól a premisszáktól, ame­
lyek Puincaré politikáját jellemzik. A józan ész, 
a francia nép józan gondolkozása felszabadulva 
és erejének büszke tudatában kell kiválogassa 
a módokat és eszközöket, melyekkel célját el­
érheti. Egyforma izzó hazafiság füti Poincarét 
és Herriot-t is, de a különbség közöttük éppen 
az az irányjelzés, melyet Herriot most adott meg.

A józan ész politikája azonban csak akkor 
diadalmaskodhaük, ha mindenütt úrrá lesz. A 
józan ész politikusa hiába áll szemben indula­
tok elvakultságával és túlfűtött szenvedélyek­
kel. Herriot csak akkor fogja tudni a józan ész 
politikáját követni, ha Németországban is 
ezzel találja szemben magát. A józan ész csak 
akkor diadalmaskodhat, ha a meggyengült né­
met demokrácia intőszavát megértik azok, 
akik ma az izzó gyűlölet politikáját Írták 
zászlaikra. A francia nép a baloldal többségre 
juttatásával kifejezést adott annak az akarásá­
nak, hogy valóban a megértés és a józan ész 
nevében oldják meg Európa nagy problémá­
ját, a német-francia kérdést. Ha ezt Német­
ország nem érti meg, akkor valóban megint a 
józan ész kell az eszközöket kiválassza. Egész­
ségtelen indulatokat, túlfűtött érzéseket csak 
teljesen higgadt és egészséges orvos tud gyó­
gyítani. És örvendetes az, hogy ennek a nagy 
válságnak két olyan orvosa, mint Macdonald 
és Herriot, mindenekelőtt azt parancsolják 
magukra, hogy egyedül a józan belátással így©“ 
kezzenek szanálni a helyzetet. Ennek belső 
feltétele, hogy egymást megértsék a népek. Es 
ezért mondja Herriot nyilatkozatában, hogy 
Franciaországnak mindent el kell követnie, 
hogy megértse a többi népeket. A franciák 
eddig általánosságban azt gondolták, hogy az 
angolok úgy gondolkoznak, mint ők. Pedig az 
angolok és franciák gondolkodása teljesen el-
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térő, ami azonban nem jelenti azt, hogy egy­
mást bizonyos tekintetben ki nem egészítik.

íme igy egyszerűsödik le az a diplomáciai 
játék, amelynek elismert nagymeste Poincaré
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volt. így kerül a nagy gesztusok helyébe a 
szerény megállapítás, hogy mindennek a kulcsa 
az egyszerű józan ész, a megértés és ezzel 
egymás megbecsülése.

Aziskolstörvóny oilen vétő iskolákat
átveszi az állam

Hír szerint a kolozsvári Marianunt is államosításra kerül. Anghelescu 
uj törvénye a kisebbségi és a magániskolákról. A szenátus első ülése

(Bucuresti-Bukarest, május 22. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Több mint négyhetes szünet után 
tegnap újra megkezdődtek a parlamenti ülések. A 
kamara egyelőre határozatképessége folytán semmi 
érdemleges tanácskozást sem folytatott, a szenátus 
azonban már hozzálátott a kommercializálási törvény 
tárgyalásához. A szenátus üléséről a következő 
tudósításunk számol be:

Százmillió hitel a’CFR.-nek
A szenátus ülésén Constantinescu Tancred 

kereskedelemügyi miniszter beterjesztette a kommer- 
cializáiásról széló törvényjavaslatot, majd Bianu 
tartott hosszabb beszédet a beszarábiai egyesülési 
ünnepségekről, azután a szenátus százmillió rend­
kívüli hitelt szavazott meg a CFR. számára.

A kamarában Jerga a korrupcióról beszólt, vala- 
! mint egy Hertz nevű könyvkereskedő erkölcstelen 

kiadmányairól. Sürgős intézkedéseket kór ellene.
Marzescn igazságügymuiiszter szigorú vizsgálatot 
ígér. Erre megkezdődik a viztőrvóny vitája. Mad- 
geara kijelenti, hogy a par&sztpért nem fogja ezt 
a törvényt sem respektálni,

Cosma beszéde után elnök az ülést határozat- 
I képtelenség miatt berekeszti.
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Bratianu nem akar lemondtam
Felvesz» & harcot az ellenzékkel. Az ellenzék rendbontásnál készül ? Energikus 

fellépés at rendzavarások elfojtásán*. A liberális pánt értekezlete
(Bucuresti-Bukarest, május 22. Az Oj Ke- j támadásaival szemben, mert tudjuk, hogy mi 

let tudósító]átöl.) A kormánypárt tegnap este í vagyunk az egyetlen erős és életképes párt 
értekezletet tartott a külügyminisztérium nagy- l és az ország érdekében meg kell tartanunk a

Ma reggel 9 órakor a kormány tagjai minisz­
tertanácsra ültek össze Bratianu Jonel elnöklete 
alatt. Dúca külügyminiszter részletese beszámolt a 
király külföldi látogatásairól. Azután elfogadták 
Marzescunak három javaslatát, amelyek közelebb­
ről a kamara elé kerülnek. A folyó ügyek letár- 
gyalása után a minisztertanács 12 órakor véget ért.

A legfőbb agrártanács ma tárgyalta a szebeni 
szászok felebbezósét a megyei agrárbizottság azon 
határozata ellen, hogy a tulajdonukat képező har­
mincezer hold földet kisajátítják. A legfőbb 
tanács a felebbezóst visszautasította s igy a szá­
szok birtoka kisajátításra kerül.

A kisebbségi iskolákról 
szóló aj törvéey

Bukarest, május 22. (Bador.) Anghelescu köz­
oktatásügyi miniszter mjigwa jelenlegi ülésszakban 
a parlament elé terjesftiJa magániskolákról szóló 
javaslatot, mely a kiseapgpgi iskolák kérdését is 
magába foglalja.

A „LuptV szerint piti van arról, hogy azokat 
az iskolákat, amelyek * az utóbbi években több Íz­
ben vétettek az iskolatörvények ellen, át fogja 
venni az állam. A lap szerint ez elsősorban a 
kolozsvári Marianumra vonatkozik.

termében, Bratianu Jonel miniszterelnök kije­
lentette, hogy a parlamentben nyilatkozni fog 
a legutóbbi fontos eseményekről, előzőleg azon­
ban a parlamenti többség összejövetelét tartotta 
szükségesnek. „Egy idő óra ugyanis bizonyos 
körök azt a hirt terjesztették, hogy meg fogunk 
bukni és május hónapra tűzték ki ennek idő­
pontját. Az igazság az, hogy el fog múlni ez 
á hónap is és a kormány még sem fog helyé­
ről távozni, mert programjának, amelynek meg­
valósítására vállalkozott, még csak egyik részét 
teljesítette. Rendeztük sa ország pénzügyeit, 
helyreállítottuk a költségvetés egyensúlyát és 
kifizettük az előző kormány adósságait. Most 
lépünk programunk realizálásának második kor­
szakába. amelyben feladatunk a termelés foko­
zása. Ezért

kormányon maradunk és megvalósítjuk 
programunkat az ellenzék akciója el­

lenére is.
Úgy vagyok informálva, egyes pártok azza* 
vesztegetik az időt, hogy egymással tárgyal- 
gatnak és kovácsolják a terveket, hogy jus­
sanak hatalomra.

Informálva vagyok arról is, hogy ezek 
a pártok az ország rendjének megzava­
rásával ís készek a kormányt megbuktatni.

Kijelentem, hogy a közrendet, amelyet a kor­
mány állított helyre, meg is fogjuk őrizni és 
mindenkor meglesz az elegendő energiánk a 
rend megzavarására irányuló bármely kísérlet 
elfojtására. Ha pedig erre a jelenlegi törvé­
nyek módot nem adnának, kivételes törvények 
megszavazását fogjuk kérni a parlamenttől. 
Félelem nélkül állunk továbbra is az ellenzék

kormányzást
A miniszterelnök azután a király londoni 

beszédével is foglalkozott és megállapította, 
hogy az

teljesen megfelel a kormány gazdasági 
politikájának.

Végül kérte a pártot, tartsa meg bizalmát to­
vábbra is a kormán}* iránt.

Dúca külügyminiszter ismertette külföldi 
utján szerzett impresszióit, majd újból a mi­
niszterelnök szólalt fel és közölte azokat a tör­
vényjavaslatokat, amelyeket a jelenlegi ülés­
szakban a parlament elé fognak terjeszteni.

Az „Adeverul“ megkérdezte az ellenzéki pár­
tok vezéreit Bratianunak a többségi képviselők 
előtt tett nyilatkozatának hatásáról. Manin Gyula 
a következőket mondotta :

— Bratianu nagyon jól tudja, hogy
az egész ország azt akarja, hogy meg­

szabaduljon a liberális kormánytól.
Áverésen tábornok a következő nyilatkoza­

tot tette:
— Ha Bratianu beszédében tett célzást a 

néppártra gondolta, úgy nagyon csalódott. Ez a 
párt, mely a legkritikusabb időben is biztosította 
a rendet, nem fog éppen most az ellen kísérlete­
ket tenni. Az igaz, hogy mi harcolunk a kormány 
eltávolítása érdekében,

de csakis a megengedett legális 
formák között.

Remélem, hogy a julius 3-ára Bukarestben 
összehívott országos kongresszus után. az illetékes 
faktorok dönteni fognak, hogy a liberálisok után 
kit hívjanak kormányra.
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A szerb ellenzék proklamáoiéja
Belgrád, május 22. Az ellenzéki biok prok- 

lamációt intézett az S. H. S. királyság népé­
hez, amelyben megállapítja, hogy a Pasics-féle 
kisebbségi kormány megalakulása beláthatatlan 
következmények kel fog járni, amelyekért az 
ellenzéki biok minden felelősséget elhárít ma­
gáról. Az uj kormány előtt ugyanis két lehe­
tőség áll: vagy alkotmányellenesen elnapolja a 
szkupstinát, vagy pedig feloszlatja a parlamen­
tet és erőszakossággal többséget szerez magá­
nak az uj választásokon. A jelenlegi Pasics- 
kormány iránt a népnek nincs bizalma és igy 
a parlamentáris felelősséget nem viselheti. Az 
eddigi miniszterekből álló uj Pasics-kormány 
ma letette az esküt.

Kettészakad a Balkán
London, május 22. Mai számában a „Daily 

Telegraph“ behatóan foglalkozik azzal az uj 
politikai konstellációval, amely a francia kor­
mányváltozás hatása alatt valószínűleg kialakul 
a Balkán-félszigeten. A lap szerint a Balkán 
ismét két részre fog szakadni, egy oroszbarát 
és egy oroszellenes csoportra. Az oroszellenes 
csoport tagjai Lengyelország, Törökország és 
Románia, amelyek már kovácsolják a maguk 
védelmi szövetségét az orosz imperiabzmus el­
len. Másrészt viszont Benes cseh külügyminisz­
ter a többi Balkán-államokat összekötő kapocs­
nak akarja felhasználni, hogy megegyezést te- 
leintsen Oroszország és Franciaország "között.

Kitört a Kilauea vulkán
London, május 22. Néhány nappal ezelőtt 

Havai-szigeíeken levő Kilauea vulkán ismét 
működésbe lépett. A kitörés olyan hatalmas 
volt, amilyenre nincs példa a világtörténelem­
ben. a vulkán óriási robaj kíséretében folyton 
ontja magából a lávát. A szigetet állandó 
hamufelhő takarja és egymást érik a heves 
földlökések. Számos falu romokban hever. Azt, 
hogy emberéletben milyen kár esett, még 
nem lehetett megállapítani, mert a sziget bel­
sejével minden távirati összeköttetés meg­
szakadt. A benszülöttek legnagyobb része a 
tengerparti városokba menekült.

A Japán és az Unió közötti 
feszültség

Washington, május 22. Abból az alkalom­
ból, hogy Woods, az amerikaiak tokiói követe 
visszalépett, úgy hírlik, hogy Japán és az 
Egyesült-Államok között a bevándorlási tör­
vény miatt feszültség állott be. Hivatalosan 
ezzel szemben azt állítják, hogy Woods már 
rég óta kifejezte azt a kívánságát, bogy családi 
okokból akar megválni állásától, amit azonban 
csakis a kormány kívánságára tartott meg, 
amíg a bevándorlásról szóló konfliktus tart. A 
törvényt elfogadása után nincs semmi ok arra, 
hogy továbbra is Tokióban maradjon.

Macdonald nehéz napja
London, május 22. A „Daily Telegraph“ 

szerint a mai nap döntöjelentőségü lehet az 
angol kormányra. A nemzeti liberális szövet­
ség ugyanis ma közgyűlést tart Brightonban 
és igy Macdonaldnak a liberálisok nélkül kell 
megküzdenie az alsóházban a konzervatívokkal 
a munkanélküliek segítéséről szóló javaslat tár­
gyalásánál. :®®E

Herriot üzenete a német népnek
Célja> hogy előkészítse Európa két legnagyobb nemzetének kibékülését. El­
fogultság nélkül hajlandó a német republikánusokkal tárgyalni. A naciona­

listák nem ambicionálják a kormány belépést

Pénte

(Berlin, május 22. Az Uj Kelet tudósítójától.
A középpártoK körében az a nézet alakult ki, 
hogy a mai tanácskozások, amelyek a német 
nacionalistáknak a kormányba való meghívásra 
vonatkoznak, nem fogják lényegesen befolyá­
solni a belpolitikai helyzetet. Á középpártok 
részletes programot dolgoztak ki, amelynek 
ólén a szakértői javaslatok fentartásnélküli el­
fogadása szerepei. Ezek után minden attól 
függ, hogy a német nemzetiek hozzájárulnak-e 
ehhez a külpolitikai programhoz. Az általános 
benyomás az, hogy a nacionalisták nem na­
gyon ambicionálják a kormányban való rész­
vételt, mert

sem akarnak osztozni a felelősségben.
Sutyos gondokat okoz a középpártoknak a 

néppárti alapítású ipari szövetség állásfoglalása 
is a szakértői javaslatok ellen. A szövetség 
tegnap ülést tartott és azon kategorikusan 
visszautasították a kormány külpolitikai pro­
gramját, amely a szakértői javaslatok elfoga­
dását fogja ajánlani a parlamentnek, A kor­
mány részéről viszont azt vetik szemére az
ipari szövetségnek, hogy a tavaly májusban j Hír szerint a tárgyalások fél beszakadásába k "oka 
elfogadott és az idén meghosszabbított micum- az, hogy

egyet kívánok: jóhiszeműséget. Ebben a kér' 
déüben a németországi republikánus pártokkal 
elfogultság nélkül állok szemben, a nacionalis. 
tikkal azonban nem.

Herriot azután azt fejtegette, Németország­
nak be kell látnia, hogy gazdasági helyzete bi­
zonyos tekintetben előnyösebb, mint Francia- 
országé, mert

Németország csakhamar meg fog szaba­
dulni függő adósságaitól,

Franciaországra ellenben súlyos belső és külső 
kölcsönök nehezednek. Az a szándéka, hog" 
békéhez juttassa a népeket és életének leg­
nagyobb dicsősége volna, ha megvalósíthatni 
ezt a célját. Legfőbb igyekezete, hogy a közel­
jövőben való kiengesztelődéssel előkészítse Európa 
két legnagyobb nemzetének jövendő békéjét.

Politikai körökben azt hiszik, Herriot üze­
nete komoly befolyással lehet az uj kormány 
megalakítása körül vajúdó pártközi tárgya­
lásokra.

Berlin, május 22. A koalíciós kormáoyala­
kításra vonatkozó tárgyalások félbeszakadtak.

szerződésekkel előkészítette a Dawes-féle tervet, 
amelynek megvalósítása mégis

a Ruhr- és a Rajna-vidék kiürítését jelenti.

A szocialista „Vorwärts“ közli Herriot nyi­
latkozatát, mely szerint a jóvátétel! kérdést 
csakis a szakértői jelentés alapján lehet meg­
oldani. Herriot ezután ezeket mondotta:

— A német köztársaságiak meg lehetnek 
róla győződve, hogy olyan ember vagyok, aki­
vel nagyon könnyű lesz a tárgyalás, mert csak
♦♦♦♦♦

a nacionalisták Tirpitzet kívánták a kor­
mány élére

állítani, mig a mérsékelt pártok Marx meg­
maradása mellett foglaltak állást.

A Ruhr-vidéken a helyzet változatlanul 
kritikus. A munkaügyi miniszter péntekre is­
mét összehívta mindkét tábor vezetőit, hogy 
módot találjanak a munka felvételére. A rend­
őrség és a munkanélküliek között veres össze­
ütközések voltak.

Személyesen is lehet kérni az állampolgársági
lajstromba való fölvételt

A belügyminiszteri rendelkezés helyes értelmezése. Csak a kötelező jelentkezést törölte el a
belügyminiszteri távirat

dyegujabb tavaszi 
férfiöltöny

Maiz és Mondái
cégnél Cluj, Főtér 10.

{Cluj-Kolozsvár, május 22. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az állampolgársági törvény végre­
hajtási utasításának lehetetlen intézkedéseiről 
már többször emlékeztünk meg és minden egyes 
esetben figyelmeztető szóval fordultunk lapunk 
olvasóközönségéhez : gondoskodjon minden igény­
jogosult arról, hogy az állampolgári lajstromokba 
felvegyék.

Az erélyes sajtóakció hatására a belügymi­
nisztérium is belátta azt, hogy a nagyobb- 
lakosu varosokban május 17-éig, az eredetileg 
megállapított határidőig lehetetlen az összeírá­
sokat beterjeszteni és ezért julius elsejéig hosz- 
szabbitotta meg az összeírás határidejét. Bár 
még ez az idő sem elegendő a munkálatok be­
fejezésére, de megvan a remény arra, hogy a 
belügyminisztérium újra meg fogja hosszabbí­
tani a határidőt.

Hasonlóképen sok zavarra és félreértésre 
adott alkalmat a végrehajtási utasításnak az ál­
lampolgárságra jogosultak összeírásának módo­
zataira vonatkozó része. Az erre vonatkozó pa­
ragrafusokat a különböző helyi hatóságok kü­
lönböző módon interpretálták és igy történt 
meg az, hogy például Temesváron más irány­
elvek szerint fogtak az összeíráshoz, mint Ko­
lozsváron.

A kolozsvári városi tanács első intézkedései 
szerint az összes állampolgárságra jogosultaknak 
utca szerinti sorrendben, igazoló irataikkal 
együtt, előre meghatározott napokon személye­
sen kellett megjelenniük a bizottságok előtt. Ez 
a rendelkezés érthető elkeseredést szült Kolozs­
vár lakosai között, ami egészen természetes is 
hiszen a különböző kötelező igazolványokért 
való ácsorgást éppen eléggé megunta már min­
denki.

A belügyminisztérium legutóbbi távirati ren­
delkezésével megszüntette az összeírásnak ezt a 
módját és elrendelte, hogy a bizottságok hiva­
talból kötelesek összeállítani a listákat.

A belügyminisztériumnak ezt a rendelkezé­
sét a legtöbb napilap úgy értelmezte, hogy sze­

mélyes jelentkezes lehetösege teljesen megszűnt 
és csakis hivatalból állítják össze a lajstromo­
kat. Ha ez az értelmezés fedné a belügymi­
nisztérium^ intencióit, úgy ez Kolozsvár ■> lakos­
ságának újabb jogsérelmét jelentené, mert a 
hatóságnak rendelkezésére álló személvi adatok 
hézagosak és igy a hivatalból összeállított lis­
tából tízezrével maradnának *ki az igényjogo­
sultak, akik csak komplikált bírói eljárás utján 
tudnak érvényesíteni jogaikat.

Az Uj Kelet az e rendelkezés körül támadt 
félreértések eloszlatása céljából illetékes helyre 
foidult, ahol azt a felvilágosítást nyerte, hogy 
a belügyminiszter távirati rendelkezése csak a 
jelentkezési kötelezettséget szüntette meg, de ha 
valamelyik igényjogosult önként jelentkezik a 
bizottságom előtt, úgy a bizottság felveszi t 
lajstromba.

A belügyminiszteri intézkedés helyes inter­
pretálásának óriási jelentősége van, mert módot 
nyújt azoknak, jakiket bármilyen okból nem 
iktatnak be hivatalból a lajstromokba, ho^y ön­
kéntes jelentkezésükkel, bírói eljárás nélkül ér­
vényesíthessék jogaikat. Éppen azért felhívjuk 
lapunk olvasóinak figyelmét arra, hogy mind­
azok, akiknek alapos gyanújuk van arra, hogy 
hivatalból nem kerülnek be a listába, a hiva­
talos orak alatt igazoló irataikkal együtt szemé­
lyesen jelenjenek meg a városházán székelő bi­
zottság előtt.

Változások a Ruhr-vidéken
Berlin, május 22. Kölnből jelentik a „Berliner 

Tageblatt“-nak, hogy ha a megszállt területek leg­
főbb tisztségeiben nem is következnek be lényeges 
változások, mégis a szövetséges katonai és kerületi 
megbízottak helyére a baloldali republikánsok által 
küldött tisztviselők kerülnek, akik nem annyira 
katonai, mint inkább gazdasági működést fognak 
kifejteni. Német körökben számítanak azzal, hogy 
Metz tábornokot is szabadságolni fogják.

Akkc
volt M. 
szekere.
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Ez történt...
♦♦♦

Akkor kettő lett volna. Reb Zalmen fuvaros 
volt M. községben. Volt egy lovacskája és egy 
szekere. Ezzel kereste meg nagy családja részére a

mindennapi kenyeret. Szeren- 
csétlenségére lova megdöglött

Vi V/vPI I éS igy kereset nélkül maradt 
j Jj I Szegény Zalmen szomorúanI Járt mindenkihez baját el-

pan aszóin i. A jószivü hívek 
nagyon megsajnálták, gyűjtést 
rendeztek a részére és össze- 
jött annyi pénz, hogy neki 
egy lovat vehettek és tovább 

folytathatta foglalkozását. De Reb Zalmen még 
mindig szomorúan járt-kelt a hívek között. Egvik 
meg is kérdezte tőle :

— Hát műv most miért olyan szomorú mindig, 
hiszen már van más lova ?

- Bizony nagy az én bajom, — felelte Zalmen 
— mert ha nem döglött volna meg a lovam, úgy 
most kettő volna. V. A. Baia-Mare

-K
Doppelte Auslagen. Reb Matche Teitelbaum 

gazdag ember hi réten állt, de zsugoriságban túl­
tett mindenkin. Azért mindenkinek feltűnt, mikor 
Tvitelbaum ur óriási portálokat készíttetett üzleté­
hez, kirakatrendezőt vett fel s az üzletét egész 
modern alajókra fektette.

A roshakahal szeretett vele évödni. Egy alka­
lommal aria jár, mikor Teitelbaum éppen az üz­
lete előtt gyönyörködik kirakatában :

— Mir scheint Teitelbaum sie habe e Haupt­
treffer gemacht ! — mondja a roshakahal.

— Miért ? — kérdi a boltos.
— Ist das kein Leichtsinn, selche doppelte 

Auslagen zu machen ?
— Wie heisst doppelte ? —érdeklődik a boltos.
— Nu, Auslagen auf die Gasse und Auslagen 

auf der Tasche ! Melamed, Rdsita
★

Ha a rabbira hallgat az ember. .. Am 
raofci legnagyobbik leányához „leánynézőu érkezett. 
Történetesen éppen abban az időben látogatta meg 
a rabbit egyik hive, akinek módfelett megtetszett 
a fiatalember. Volt ugyanis ennek a gazdagnak is 
egy leánya, aki ugyan testiekben és lelkiekben 
sok kívánnivalót hagyott hátra, de annál több volt 
a hozománya.

— No — gondolta magában a gazdag ember 
ez a fiú eppen jó volna nekem vönek.

Hamarosan kisütött valami távoli rokonságot a 
fiúval és meghívta magához. A fiú kötélnek állott, 
otthagyta a rabbi házát, megnézte a gazdag ember 
leányát és a — hozományát és még azon nap meg 
is tartotta a eljegyzést.

A ral bit hívének hűtlensége éktelen dühbe gu­
rította. Azonnal magához hivatta a gazdag embert 
és magyarázatot kért tőle, miért csalta el leányá­
nak vőlegenyjelöitjét.

— Nézze rabbi nr ké:eoa, — magyarázta a 
gazdag ember — a rabbi ur állandóan korhol ben­
nünket a drósejában, hogy nem veszünk elég val­
lásos nőt magunknak.

— Nos, és ? — sürgette a rabbi.
Hát engem nagyon meghatottak ezek a drósék 

és elhatároztam, hogy hallgatni fogok a rabbi sza­
vára. Gondoltam magamban, amit a rabbi ur ma­
gárak jónak lát, azt nem kifogásolhatja nálam sem.

A. K. Székely hid

UJ KELET

Mroskáék tagadják a csongrádi bombamerényletet
Fábián Béla internellációla. Mpo-i_______ ,____Fábián Béla interpellációja. Megkezdőéit a magyar vámtarifa parlamenti tárgyalása. Valkó miniszter

megnyugtatja a kereskedővilágot
(Budapest, május 22. Az Uj Kelet tudósítójá­

nak) legnap délután kezdték meg a nemzet­
gyűlésen a magyar vámtarifáról szóló törvény­
javaslat tárgyalását. Görgey István előadó az- 
Zf.í közdte ismertetését, hogy kevés javaslatot
előzött meg olyan nagy érdeklődés, mint a vám­
tarifát, amely Magyarország gazdasági fejlödé- 

alaPÍáfc jelemi. Magyarország most van 
először abban a helyzetben, hogy saját maga 
állapíthatja meg gazdasági politikájának irá­
nyait. Az önálló vámtarifa ugyanis az az alany, 
amelynek segítségével Magyarország megkötheti 
szomszédállamaival a gazdasági szerződéseket.

\ alkó Lajos kereskedelemügvi miniszter 
Magyarország külkereskedelmi mérlegéről be- 
szélt és az exportnak az importtal való szembe­
állításából megállapította, hogy a mezőgazda­
sági termelés mellett Magyarországnak meg­
felelően fejlesztenie kell az ipart is, hogy 
negyvemmllio aranykoronára felemelhesse a 
vámbevételeket. Magyarországon rengeteg em­
ber vár elhelyezkedésre és ezért reméli, hogy 
a valuta stabilizálódásával megcsappan a sztrájk­
kok szama is. Megérti az üzleti világ ideges­
sége u a javaslattal szemben, mert a kereskedők 
feltik regi összeköttetéseiket. De ez az aggo­
dalmuk nem indokolt, mert a vámtarifa nyo­
mán csak átmeneti áremelkedések lesznek, 
amelyek később egészen normalizálódni fog­
nak. A lényeg ugyanis az, hogy ne a fogyasz­
tóra és termelőre háruljon minden teher.

A kereskedelemügyi miniszter beszéde utáa 
megkezdődtek az interpellációk. Fábián Béla 
a csongrádi bombamerénylet szolnoki tárgya­
lása miatt interpeiált. Pesthy Pál igazságügy- 
miniszter válaszában kijelentette, hogy a cson­
grádi bombamerénylet ügyét a közbéke érdeké­
ben terjesztette a szolnoki törvényszék elé és 
nem a szegedi törvényszéket bízta meg annak 
kiderítésével, hogy kik vettek részt a merény­
letben és Pirostáék ünneplésében.

Szolnokról jelentik, hogy a csongrádi bomba- 
merényies aktái megérkeztek. Az ügy, mely a 
legújabb momentumokra is kiterjed," Nádas Fe­
renc vizsgálóbíróhoz került. A merénylők vé­
dője azt állítja, hogy a nyomozásban hiba tör­
tént, mert a figyelem csupán az ébredőkre 
irányul, holott a bűntettet mások is elkövet­
hették. Uj tanukkal

azt igyekszik igazolni, hogy a bomba­
vetést nem Piroskáét követték el,

hanem eddig ismeretlen bőrkabátos emberek, 
akik a merénylet után eltűntek. A vizsgálóbíró 
most az uj tanukat is kihallgatja, de a vizsgá­
latot a vád képviselőjének kívánságára is kiegé­
szíti s ezért több budapesti tanú kihallgatását 
tervezi. í uchs Béla, akinek a tanácsa az ügyet 
tárgyalni fogja kijelentette, hogy a vádirat 
eioreiathatolag a nyári szünet előtt fog elké­
szülni és a fötárgyalás már szeptemberben meg­
tartható lesz. 6

*<►*<*♦♦***»♦*♦* ... ........................ ....................................................«-I« , 0 „ .............. ..... ........ ....................♦♦»♦♦♦♦«♦.♦,

Elsimítják a Millerand elleni vádakat
(Páris, május 22. Az Uj Kelet tudósitójától.)

Herriot tegnap este Párisba érkezett és azon­
nal megkezdte a tanácskozásokat a szociálradi- 
kális párt vezetőivel. Kiszivárgott hírek szerint 
a szocialistákkal egyetértésben a szociálradiká- 
lisok valószínűleg ki fogják jelenteni, hogy el­
lenzik Németország katonai megszállásának bár­
milyen kiterjesztései azokon a határokon túl, 
amelyeket a Versailles! békeszerződés előír. Egy­
idejűleg azonban hangoztatni fogják, hogy 
Franciaországnak jogos igénye van a háborús 
pusztítás után észszerű jóvátételre. Program­
szerűen kijelentik, hogy barátságos viszonyban 
óhajtanak maradni az Egyesült Államokkal és 
a szövetségesekkel, egyben kifejezetten

állást foglalnak a fegyverkezés ellen

mondja

séget vállalja, a külügyi tárcát pedig Briand» 
mig a hadügyi tárcát Painlevé fogja kapni.

Ugyanilyen információja van az „Oeuvreu-nak, 
mely azt jelenti, hogy Herriot elhatározta, akár 
a szocialistákkal, akár azok nélkül is megala­
kítja a kormányt azzal az egyetlen fentartássaJ, 
hogy a szocialisták formális kötelezettséget vál­
laljanak a kormány támogatására. Ha a szoci­
alisták belépnek a kabinetbe, erős befolyást 
enged majd a számukra, migha támolmarad- 
nak, akkor

tisztára szociálradikáiis kabinet alakul.

Negyvennyolc órával a junius elsején összeülő 
szocialista kongresszus előtt a radikális párt 
vezére közölni fogja a szocialistákkal Herriot 
kormányprogramjának szövegét, amelynek ke­
resztülvitelére el van szánva.

A frank-bessz miatt a lapok még mindig
Tegnap délelőtt Poincaré elnökletével «me- ^“°Li“ eÄ'
a minisztertanács, amelyen méltatták ?tfket is?lételten , ^dalnak* hogy

árfolyamának védelmére szolgáló hiteleket vá­
lasztási célokra használták fel a nemzeti biok 
érdekében. Állítólag ezeknek a vádaknak elsi­
mításáért és

és ennek dokumentálására hajlandók a katonai 
szolgálatot tizennyolc hónapról egv évre le­
szállítani.

ült a minisztertanács, amelyen megvitatták az 
általános politikai es pénzügyi helyzetet, ma 
pedig ismét minisztertanács volt Millerand el­
nökletével, amelyen szintén a frank eséséről 
tárgyaltak. Erre a tanácskozásra, ahol főleg 
pénzügyekről és a frankzuhanás meggátlása el­
leni intézkedésekről volt szó, Millerand meg­
hívta Herriot és Painlevé ellenzéki vezéreket is

Poinkaré tanácsára tárgyal Millerand
hivta Hemot és Painlevé ellenzéki vezéreket is ezokkal a politikusokkal, akik néhány nap múlva 
az E.ysée-be, majd Doumergue szenátusi elnö- j valószínűleg megalakítják a kormányt Parisban

<5s Marsnll nónoi'iirnmín.'ar.í'W A -_1__'___ __ r ■ r t , . J '
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A törlesztés. D. S. lapszerkesztőnek még a 
békeidőkben nem mindig volt annyi pénze, mint 
amennyit szeretett volna és ezért néhány értés pa- 
pirt helyezett forgalomba. Ezeket az értékpapírokat 
á°l leszámítolták, hol nem. Egy ilyen leszámítolt 
háromszáz koronás értékpapírja egy ízben sokáig 
fedezetlenül hevert a Szatmári Bank fiókjában. Mi­
kor az intézet már megunta a sok hiábavaló fel­
szólítást, az akkori vezérigazgató, K. V. felhivatta a 
bankba és kérte, hogy valamiképen rendezze az ügyet

A lapszerkesztő elkezdett panaszkodni, hogy 
mennyire nehéz az élet: egyszóval nincs pénze. 
A bankdirektor erre annyira megsajnálta, hogy 
rCgtón kijelentette : elengedi neki a tartozás felét. 
A lapszerkesztő szépen megköszönte a bankdirektor 
szívességét és vette a kabátját, hogy távozzék. Alig 
er az ajtóig, utána szól a direktor :

—• No de most már törlesszen valamit kedves
szerkesztő ur.

A szerkesztő indignálódva válaszol :
Épen az imént törlesztettem le százötven 

koronát, most már ne tessék molesztálni.
N. N. Salumare

köt és Marsall pénzügyminisztert fogadta. A 
frank újabb esése ugyanis a legkomolyabban 
foglalkoztatja Poincárét és minisztertársait. Jól 
értesült körökben úgy tudják, hogy

a kabinet nehány tagja a rögtöni lemon­
dás mellett foglalt állást.

azzal, hogy a kormányt a szociálradiká!isoknak 
kell átadni. Ezzel kapcsolatkan a „Petit Pa- 

,u azt írja, ha a szocialisták valóban nem

valóságos szenzációnként kato,t a newyorki 
távirat, melyszerint az amerikai bankok igazol­
ják,^ hogy a frank árfolyam alátámasztására szol­
gáló hitel összege még teljesen érintetlen.

Bukarest, május 22. Painlové intervjut adott 
a „Dimineata“-nan, amelyben kijelenti, hogy 
Amerikának be eell lépnie a népszövetségbe, 
amely nélküle nem eléggé erőd. Oroszországgal 
fel kell venni a diplomáciai és gazdasági össze­
köttetést, mert tekintet nélkül annak a kor­

akarnak belépni a kormányba, Herriot egyedül mányára, reáliz béke csak Oroszország rekon- 
is megralakiíia az ui kabinetet, amelvben Pn- Ktmkc.imn nfá« leteted a.. j.-___ • . .is megalakítja az uj kabinetet, amelyben Po 
incaréhoz hasonlóan, a miniszterelnökségen kí­
vül a külügyi tárcát is vállalni fogja. De 
amennyiben a szocialisták mégis belépnének a 
kormányba anélkül, hogy ragaszkodnának Mil­
lerand távozásához, — írja a szociálradikáiis 
„Paris Soiru — a következő tárcákat fogják 
kapni: Alexander Varenne belügy, Vincent 
Auriol pénzügy, Paul Boncourt hadügy vagy 
közoktatás, Montét igazságügy és Léon Blum 
külügy. Ha pedig a szocialista párt csak kor­
ín ányttámogafó politikára fogja magát elhatá­
rozni, akkor Herriot egyedül a miniszterein ök-

strukciója után lehetséges. Az uj francia kor­
mányt Herriotnak kell megalakítania, aki a
legnagyobb parlamenti párt vezére.
♦♦♦♦♦♦ <

Deutsch & Braun
textiláru

nagykereskedés
Tg.-Murä§, Pia fa R. Ferdinand 52
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cAz esernyő
Molnár Ferenc a mai ideges Pestről a 

következő jellemző történetet irja meg:
Egy délelőtt vészes csöngetés zavarja fel 

Yázsonyit délelőtti olvasmányaiból. Valakinek a 
névjegyét hozzák be, igen fontos és halaszthatat­
lan ügyben akar beszélni a képviselő úrral. Be- 
bocsátják. Bejön és utána tódul két hölgy: a fele­
sége meg a leánya. A következő pillanatban mind 
a hárman térdelnek Vázsonyi előtt, amiből ő rög­
tön látja, hogy nem mint politikust, nem mint 
városi vezórférfíut, hanem mint kriminálista ügyvédet 
keresik. Ezt a ballet-mozdulatot a pesti büntető- 
ügyvédek már ismerik és megszokták. Minden nagy 
bűnügy ezzel „az istenért, ügyvéd ur, mentsen 
meg !“ kiáltással kezdődik.

Némi harc után felkel a kétségbeesett család 
és helyet foglal fotelekben.

— Mivel szolgálhatok ? — kérdi Vázsonyi.
— Az istenért, képviselő ur, — mondja zo­

kogva a feleség — [mentse meg az uramat!
Újabb rohamok után a sápadt férfi előadja 

a baját
— Kérem, — mondja — engem a múlt héten 

valami ügyben, amihez semmi közöm nem volt, 
mint tanút kihallgattak a rendőrségen. Elmond­
tam &mi keveset tudtam és haza mentem. Ma 
reggel aztán megjelenik nálam egy rendőr és ezt 
az idézést hozza.

Átnyújtja az idézést. Rendes rendőrségi idéző 
levél volt, amelyben megvolt hagyva a címzettnek, 
hogy mi délelőtt tizenegy órakor jelenjen meg a 
detektivfőnöknél. Semmi egyéb nem volt rajta.

Nos ? — kérdi Vázsonyi.
Hogyan ? — mondja az üzlet ember. — Mi az 

a nos ? Ma délelőtt tizenegyre a detektivfőnökhöz 
vagyok idézve!

— Az istenért, — zokogja a hölgy — képvi­
selő mr, mentse meg az uramat! Csak ön segíthet 
rajta . . ,

Vázsonyi egyikről a másikra néz, nem érti őket. 
Az ember dadogni kezd,

— Kérem, mondja, önnek el kell velem oda 
jönni. Mint ügyvédnek. Megfizetem az ügyvédi 
honoráriumot. Ha nem sértem meg vele, jó nehány 
ezer koronát adok ezért az utjáórt.

— Száz koronát, vagy tiz koronát, — szól 
Vázsonyi — ez engem most nem érdekel, inkább 
mondja meg őszintén, mit követett el, hadi tadom 
miről van szó.

Az ember ötöl hatol :
— Hiszen ha tudnám miért idéztek be! Be 

nem tudom. Nem követtem el én soha semmit, 
de tetszik tudni, fölhagytam régi mesterségemmel, 
ügyleteket csinálok, bizományit és . . . tetszik 
tudni. .. tudja isten ... az ember sohase tud­
hatja . ..

Reszketett, mint a nyárfalevél.
— De hát akkor miért menjek önnel ? —

kérdi Vázsonyi.
Az asszony felel:
— Istenem, mert hátha ott tartják!
— 0 megmondta, — szól megkönnyebbülten a 

férj és fellélegzik.
Vázsonyi vállat vont, elvégre ez ügyvédi kö­

telessége és utasítást ad a cseléinek, hogy hozzon 
egy fiakkert.

— Kettőt! — mondja a kliens.
— Mióit ?
— Az egyiket nekünk, a másikat családomnak.
— Hát a hölgyek is jönnek?
— Igen !
— Miért?
A kliens hallgatt. Megint az asszony feleli he­

lyette.
— Hogyha . . . isten tudja. . . isten ne adja,., 

esetleg mégis ott kell neki maradnia . . . hogy 
mindjárt küldhassünk neki éjjelre ágyneműt... meg 
ami szükséges . . .

Általános zokogás. A kocsik megérkeznek és a 
menet megindul a főkapitányság épülete felé. Az 
első kocsiban balotthalványan, reszketve a kliens, 
mellette némán, szivarozva, szótlanul Vázsonyi. A 
másik kocsiban a két hölgy, kisirt szemmel, mintha 
temteésről jönnének. A Zrínyi-utcában a hölgyek lenn 
maradnak a kocsiban. A papa elbúcsúzik tőlük, 
férfias elszántsággal csókolja mag őket és megy 
fel Vázsonyival a második emeletre, a detektivfö-

nök vósztjósló irodájába. A kapuban álló rendőr 
egykedvűen nézi a síró dámákat. Ilyet ő naponta 
eleget lát.

Fenn az előszobában azt mondja a kliens :
— Kérem képviselő ur, jobb lesz, ha nem me­

gyünk be együtt. Talán tessék előbb egyedül be­
menni és megtudni, hogy mit akarnak tőlem. En 
csak majd azután megyek be, amikor megtudom, 
hogy miről van szó.

Jól van. Vázsonyi bemegy egyedül. A főnök 
szeretetreméltóaa fogadja s Vázsonyi azonnal a 
tárgyra tér.

— Kérem ez és ez a kliensem tizenegyre be 
van idézve a tanácsos úrhoz. Mint ügyvédje tisz­
telettel kérdem, hogy miért.

— Ö is itt van ? Kérdi a detektivfőnök.
— Igen. Kint vár.
Önt mint ügyvédjét hozta magával ?
Igen. ,
— Hát kérem, — mondja a detektivfőnök és 

felhúzza szemöldökét — mielőtt megmondanám az 
ügyvéd urnák az idézés okát- s azt, hogy mi a 
szándéka a rendőrségnek azzal az úrral, engedje 
meg, hogy előbb egy kis magánügyemről dia- 
kúráljak önnel . . .

És nagy meglepetésre elkezd beszélni Vázso- 
nyinak egy környékbeli nyaralótelepröl, amelynek 
nincsen csatornázása, rossz a világítása és kövezet- 
lenek az utcái.

— De kérem . . .
— Kérem, kérem, — szól mosolyogva a főnök 

— nekem annyi a dolgom, hogy nem érek rá a 
főváros arait felkeresni ebben az ügyben és örülök, 
hogy a véletlen most elém hozza Vázsonyi Vilmost, 
aki méltányolni fogja nyaralótelepeink panaszait.

— De a kliensem, aki kin vár!
— Hadd várjon . . .
És diskurál tovább a nyaralótelepről. Eltelik 

tiz perc, húsz perc, egy félóra. A kliens ez elő­
szobában felváltva hideget, meleget izzad, Vázsonyi 
pedig feszeng a helyén idegesen. Végre bevégzi 
a tisztviselő az előadást. Vázsonyi megszólal:

— De most, ha megengedi, térjünk rá az én kli­
ensemre. Miért idéztette be ?

A rendőrtiszt elmosolyodik.
— Kérem, — mondja — én nem ok nélkül 

beszéltem itt képviselő urnák egy félóráig. Az ön 
kliensét ugyanis a múlt héten mint tanút hallgat­
tam ki, akkor ez az ur itt felejtette az esernyő­
jét. Megtartani nem óhajtom, arra pedig nem va­
gyok kötelezve, hogy esernyőjét lakására szállít­
sam. Hát egyszerűen megidéztem mára, hogy vigye 
el az esernyőjét.

— És az az ember, aki úgy megijed egy idézés­
től, hogy nem mer egyedül jönni a rendőrségre, 
hanem az ország első ügyvédjét hozza magával, 
az az erkölcsi világi end nevében megérdemel leg­
alább annyit, hogy egy félóráig reszkessen a de­
tektivfőnök előszobájában.

Vázsonyi kivitte neki az esernyőjét.
— Itt van, mondta — Ön itt felejtette az 

esernyőjét, azért idézték ide. Ha egyéb baja lett

Pat és Patachon mély fájdalommal 
jelentjük, hogy forrón szeretett dán komi­
kusaink,

Pat és Patachon
elköltöztek az élők sorából miután befejez­
ték a Hetedik mecyország filmet. Halá­
luk szerencsétlenség folytán következett 
be, amely őket a „Hetedik meny ország“ 
filmen dolgozva érte Dániában.

Úgy mi, valamint az összes hozzótar- 
tozóik, ismerőseik stb. ezúton küldjük 
utolsó áldásunkat.

Béke poraikra!
Lelkűk jusson a hetedik menyországba

Amen!
Amen !
Amen!

volna, a szokásos ügyvédi honoráriumot fizette 
volna. De, igy kérem, délután pontosan küldje be 
az irodámba az ígért pénzt. Isten áldja meg.

Be ott hagyta faképnél. Mikor lement, a höl­
gyek még mindig sírtak a kocsiban. Észre sem 
vették, mikor Vázsonyi óvatosan elkerülve őket, 
felkapaszkodott egy villanyosra.

A Palesztina-film nagyváradi bemutatója
Junius elsejétől harmadikéig adják az Apollóban

a filmet
{Oradeamare-Nagyvárad, május 22. Az Uj 

Kelet tudósitójától) Mialatt a Zsidó Nemzeti 
Alap Palesztina-filmje Berlinben, Becsben és Lon­
donban nemcsak a rendes közönség körében ért 
el óriási sikereket, de az egész tudományos világ, 
művészi körök, politikusok figyelmét is magára 
vonta, addig az erdélyi közönségnek is alkalmi 
nyílik Palesztina felépítésének e magyszabásu be­
számolóját megismerni. Hiszen alig lehet izgatóbb 
probléma minden kulturamber számára, legyen 
bármilyen vallása, vagy bármilyen nemzethez tar­
tozó, hoey miképan építenek fel öntudatos aka­
rással néhány évtized alatt egy olyan országot, 
amely technikailag, de szociális berendezésére nézve 
is, a legmodernebbek közül való, sőt valósággal 
egy nagy kísérlete az egész emberiség haladásá­
nak. De felbecsülhetetlen világtörténelmi jelentő­
ségű tény az, hogy a világ nagyhatalmai közös 
akarással újra megteremtik a régi zs dó országot, 
a palesztinai zsidó nemzeti otthont.

A mozgófénykép igy egy ^nagyszabású problé­
mának lett beszédes ismertetője. A Palesztina-film 
nemcsak izgató szórakozás, bár annak is elsőrendű­
nek mondható, de egyben egy uj világ ődi igazsá­
gának hirdetője. Akik ezt a filmet, mely a mai 
Palesztinát mutatja be egy bájos mese keretében 
megnézték, azok a legnagyobb elragadtatással nyi­
latkoztak és ez az elragadtatás csak másodsorban 
szól a film ragyogó technikai és művészi szépségei­
nek, de szól elsősorban annak a gigantikus gondo­
latnak, amelyet az egész világ számára a palesz­
tinai zsidó nemzeti otthon megvalósítása jelenti.

Az erdélyi városok közül Nagyvárad közönsé* 
gének nyílik először alkalma, hogy annak a nagy­
szabású kultureseinénynek, amelyet a film repre­
zentál, részese lehet. A zsidó nemzeti alap irodá­
jának közlése szerint a filmet j un ins hó elején dél­
előtt meghívott közönség előtt mutatják be az 
Apolló pompás helyiségében, mig a közönség szá­
mára jnnius hó másodikén és harmadikén kerül a 
film bemutatásra. Nagyvárad közönsége régi kultur- 
tradiciójához híven a legteljesebb métánylássál fo­
gadja ezt a í uttureseményt és iás-iő érdeklődéssel 
várja a film bemutatóját.r Lanczei M. Fía.íJ üéligyümölcs és füszernagvkereskedés
jL Tg.-Mures / Telefon 511
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cAz ellopott anyós
Póruljárt tolvajok

Szabadkáról egy különös esetet jelentenek- 
A járáshoz tartozó egyik faluban egy gazdag 
főldmives abból az alkalomból, hogy fia haza­
került Amerikából, ahol sok évig tartózkodott, 
nagy mulatságot rendezett. Meghívta a falu 
apraját-nagyját, a szomszéd faluból egy híres 
ökörsütőt is és legszebb ökrét és a legjobb 
bácskai borokat szolgáltatta fel vendégeinek. 
Két cigánybandát hozatott és bácsnai módra 
mulattatta a meghívottakat.

A mulatság delelőjén azonban hirtelen meg­
halt a vendéglátó gazda anyósa, aki ugyanabban 
a házban lakott. Az egyik béres, aki a szo­
morú hirt hozta, tapintatosan félrehivta gaz­
dáját és elmondotta, hogy anyósa váratlanul 
meghalt.

A gazda felszólította a szolgát, hogy senki­
nek egy szót ne szóljon a szomorú esetről, mert 
nem akarja, hogy a mulatság ilyen szomorúan 
végződjön. Meghagyta neki azonban, hogy fel­
tűnés nélkül vigye a hullát az udvarra, tegye 
teknöbe és födje be egy kendövei.

A szolga eleget tett a gazda kívánságának. 
Reggelre azonban, amikor a vő fel akarta ra­
vatalozni a holttestet, a tek nőnek hült helyét 
találta.

ügy törték ugyanis, hogy élelmes tolvajok 
felhasználták az éjszakai dáridót arra, hogy el­
vigyék a teknöt, amelyről azt hitték, hogy be­
sózott disznóhnst rejt.

A csendőrség, ahol följelentést tettek, eré­
lyesen nyomoz a tolvajok után, akik a teknő 
tartalma fölött éppúgy meg lehettek lepődve, 
mint a gazda, akinek ellopták az anyósát.

♦♦♦
— Az Uj Kelet legközelebbi száma a 

lemzeti ünnep miatt vasárnap a rendes idő­
ben jelenik meg. Az Uj Kelet Hetilapját ehhez 
a számunkhoz fogjuk mellékelni.

— Romániai antiszemita események a kül­
földi sajtóban. Bukarestből jelentik: A „Di- 
mineata“ Írja: „A bécsi lapok a budapesti sajtó 
«vornan információkat közölnek a balázsfalvai 
innépségek alkalmából lezajlott szomorú és 
szégyenletes eseményekről. Az események, úgy 
amint történtek, eléggé súlyosak és kompro- 
mittálóak. De a budapesti lapok még olyan 
részletekről is beszámoltak, amelyről nekünk 
nincs tudomásunk, hogy haláleset is előfordult, 
sőt arról is beszámolnak, hogy a történteknek 
két miniszter is: Constantinescn és Lepadatu 
miniszterek passzíve asszisztáltak. Budapestről 
Bécsbe kerültek a hírek, ahonnan át fognak 
kerülni az egész világ sajtójába. Természetes 
dolog, hogy a magyar lapok túlozzák a történ­
teket, de amikor a hírek alapja szerencsétlen­
ségünkre igaz, a világ közvéleménye azt fogja 
hinni, hogy a túlzások is igazak és az igy ke­
letkező atmoszféra valódi veszedelmet jelent. 
Íme ide juttat el bennünket egyrészt néhány 
felelőtlen egyén akciója, akik visszaélnek a 
fiatalság érzelmeivel, másrészt pedig kormá­
nyunk effektiv bűnrészes sége, amely még 
egyetlen bűnös kilétét sem állapította meg.“

— Meghosszabbították a zárórát. A hagtest- 
parancsnoUság tegnap a késő órákban értesítette a 
rendőrséget, amely a következő uj záróéra rendele­
tet adta ki: A hadtestparancsnokság értesítése 
folytán a zárórát meghosszaabitottuk. Május 21 tol 
kezdődőiig az I. osztályú éttermekben és kávéhá­
zak lan éjféli két órabor, II. osztályú éttermekben 
12 órakor, a III, osztályú éttermekben este 10 
órakor lesz záróra.

— Szabadlábra helyezték Kadivec sza­
dista tanítónőt. Bécsböl jelentik: Kadivec 
Editnél, a szadista üzelmekért hat évre elitéit 
nyelvtanárnőt ötvenmillió korona óvadék elle­
nében ideiglenesen szabadon bocsátottak és a 
törvényszéki orvos javaslatára szanatóriumba
szállították.

Bukarestből jelentik: Az Ugir közgyűlésén el­
hangzott sérelmek és kívánságok illetékes helyen 
komoly meggondolás tárgyát képezik. Különösen 
az a határozati javaslat, ami a szerzett jogok ér­
vényére vonatkozik és amit a gyűlés szónokai ismé­
telten hangsúlyoztak, keltett nagyobb figyelmet. 
A javaslat szószerint igy hangzik :

„A gyáriparosok országos szövetsége az ipar- 
vállalatok nacionalizálása ügyében folytatott tár­
gyalás alapján, amelynek során az a kívánság 
jutott kifejezésre, hogy gazdasági életünk minden 
terén minél előbb saját eszközeink használatát bizto­
síthassuk, hangsúlyozza, hog a tőkére szükségünk 
van bárhonnan való is, különösen gazdasági fejlő­
désünknek mostani szakaszában ; és hangsúlyozza, 
hogy az idegen tőkét ide kell vonni bármi áron, 
de legelsosorban azoknak a törvénynek és rendele­
teknek szilárd megbízhatósága által, amelyeknek az 
& hivatásuk, hogy országunkban az ipari munka 
rendjét biztosítsák.

Az iparvállalatok nacionalizálására nézve a szö­
vetség kéri a kormányt, hogy törvénnyel erősítse 
meg a szerzeti jogokok érvényét és azok bizton•

— Kizáratják a magyar vasmunkásokat 
a gyárakból. Budapestről jelentik: A szociál­
demokrata szakszervezetek és vasesztergályosok 
közötti harc egyre élesebb kezd lenni. A kilépett 
ötezer vasmunkás nem akar visszatérni a pártba, 
mert a pártvezetöség presztízskérdést csinál abból, 
hogy a kiválási mozgalom vezetőit félretolják. A 
pártvezetöség azzal fenyegeti a vasesztergályosokat, 
hogy szervezetlen munkásoknak fogják őket tekin­
teni, ami azt jelenti, hogy a gyáriparosok szövet­
ségével kizárathatja őket a gyárakból.

— Budapesten növekedik az öngyilkossá­
gok száma. Budapestről jelentik: A gazdasági 
stagnáció következtében az öngyilkosságok száma 
ijesztő módon gyarapodott. A tegnapi napon tizen­
hat öngyikossági esetet jelentettek be. Az öngyil­
kosságot elkövetni akarók között egy szigorló or­
vostanhallgató azt mondotta a mentőknek, hogy 
azért akart megválni az élettől, mert nem tudta 
előteremteni a szigorlathoz szükséges dijakat Egy 
fiatalasszony azért akart megválni az élettől, mert 
férje egész hozományát kártyán elvesztette. A sze­
rencsétlen asszony nagy adag morfiumot vett be és 
halál között lebeg. Egy tizenhétéves táncosnő maró­
lúgot ivott és súlyos belső sérülésekkel kórházba 
vitték. A "rendőrség ember ezelőtt azt mondotta, hogy 
nem bírja az életet, mert nem tud annyit keresni, 
hogy rendes toalettet készíttethessen magának.

bilizálásárói nyilatkozott. Nyilatkozatában ezeket 
mondja: „A korona állandósítása a Jegybank meg­
alakulásával szorosan összefügg. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy a kormány mesterséges eszközök­
kel fogja a koronát stabilizálni a külföldi pénz­
piacon, hanem elsősorban a magyar közgazdaságtól 
és a Jegybank megalakulása folytán a szanálási 
akciótól várhatók mind azok az előfeltételek, ame­
lyek bekövetkezése esetén a korona állandósulni 
fog. Tehát egy természetes folyamat lesz az, 
amelyben semmi féle erőszakos motívumnak szere­
pelnie nem szabad. Mert ha erőszakosan stabili­
zálnék mesterséges eszközökkel a magyar koronát, 
ez csak a korona értékének meghamisítása volna, 
ami pedig állandó jellegű szanálási akciónak ne n 
lehet a célja. Én a magam részéről a legnagyobb 
bizalommal tekintek a természetes stabilizáció elé, 
amely minden bizonnyal már junius havában meg 
fog történni. Hogy milyen árszinten történik ez 
a stabilizáció, arra nézve ma még nem lehet kom- 

5 binálni és hasonlóképen nem lehet szó arról, hogy 
az osztrák koronával egy szinten stabilizáljuk a 
magyar koronát, mert ez is csak egy erőszakos 
beavatkozást jelentene a részünkről.“

— A német kommunisták tüntetésre ké­
szülnek Ludendorff ellen. Berlinből jelenük: 
A kommunista képviselők előkészületeket tesznek 
arra, hogy a birodalmi gyűlés megnyitásakor, má­
jus huszonhetedikén, macskazenóvel fogadják Luden- 
dorft tábornokot.

bácskai

súgót a jövőre nézve, valamint mindazoknak a 
rendszabályoknak az érvényét, amelyek az országos 
közérdekeket szolgálják és azokét, amelyek az or­
szág termelő rétegei közül egyeseket érintenek, 
akik igényt tarthatnak arra, hogy az általuk meg­
kezdett termelőmunkát folytathassák és akiket a 
kormánynak kötelessége is ehhez hozzásegíteni.“

Az állami vállalatok kommercializálásáról szóló 
törvényjavaslatra nézve is határozott a közgyűlés, 
amely helyesli a törvényjavaslatot, de figyelmezteti 
a kormányt, hogy a törvóny szövege minden két­
értelműséget zárjon ki és hogy hatályát ki ne le­
hessen terjeszteni azokra az iparcikkekre, amelyek 
magánkézben levő iparágakból származnak, amilyen 
a petróleum és más hasonló termékek.

Az iparvágányokra nézve azt kívánja a szövet­
ség, hogy azok dijai ne haladják meg a békebelie­
ket, mert azok hozzátartoznak az ország gazdasági 
berendezkedéséhez. Ehhez képest a szövetség azt 
kívánja, hogy a kezelési dijakat ne a mai alapon 
számítsák ki, aminek a mértéke 45 szőr 375, vagy 
kétszer 45 szőr 375, hanem a békebeli viszonyok­
nak megfelelő 35-ször 80 báni, azaz 28 lej alapon.

— Adományok az erdélyi kolónia részére.
Kertész Márton, az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség Kis Intéző Bizottságának tagja, a Franco Ro­
mána Biztositó Társaság vezértitkára, szállítmányo­
zási biztosítást egy nagyobb kolozsvári céggel kö­
tött oly megállapodással, hogy a jutalék az erdélyi 
kolóniát illeti. Két havi forgalom az erdélyi kolónia 
javára ilyen módon 1274 lej 78 bánit eredménye­
zett, mely összegből mezőgazdasági könyvek vásá­
roltattak a kolónia könyvtára részére. — Áz E. 
Zs. N. Sz* központi irodája közli: Klein Vilmos is­
mert szatmári elvtársunk az erdélyi kolónia részére 
igen értékes, kb. 1500—2000 lej értékű különböző 
vetemény- és gyümölcsmagvakat juttatott el hozzánk 
a kolóniára való kiszállítás végett. Az értékes ado­
mányt a napokban induló kolonisíák viszik ki ma­
gukkal.

— Magyarországon megszűnik a postai 
cenzúra. Budapestről jelentik: A kormány rende­
letét adott ki, amellyel feloszlatja a postai cenzúra­
bizottságokat, Budapesten nyolcvan cenzort már el­
bocsátottak. Vidéken hasonlóképen szüntetik meg a 
levélcenzurát.

— Házasság. Stein Margitka és Lob Albert 
f. évi junius hó 3-án d. u. 3 órakor tartják Viz-u. 
8. sz. alatt egybekelési ünnepélyüket, melyre 
rokonaikat és jóismerőseiket ezúton hívják meg. 

j (Minden külön értesítés helyett.)
Felmentették Bagulescu őrnagyot.

A hadbíróság hosszabb 
tanácskozás után éjjel 3 órakor hirdette ki 
tiéletét Bagulescu őrnagy perében. A bíróság 
az őrnagyot felmentette.

— Bejelentette anyjának, hogy öngyilkos 
lesz. Budapestről jelentik: Szamosi Jenő húszéves 
magánhivatalnok a Savoy szállodában agyonlőtte 
magát. Mielőtt a szobát kibérelte, levelet irt az 
anyjának, amelyben bejelentette, hogy estére ön­
gyilkos lesz. Az anyja akkor érkezett a szállodába, 
amikor fia már a halállal vivődött, mire Szamosinó 
is eszméletlenül esett össze.

— Budapestre megy vendégszerepelni a 
kolozsvári színház. Budapestről jelentik : A ko­
lozsvári színtársulat júniusban Janovics Jenő dr. 
igazgató vezetésével Budapestre megy vendégszere­
pelni. A társulatot az egyik színházi ügynökség 
már leszerződtette és kibérelte számukra a Renais­
sance-színházat.

— Megszavazták az angol légi flotta gya­
rapítását. Londonból jelentik : Az alsóház meg­
szavazta a légi erőkről szóló törvényjavaslatot.

— Francia anarchisták és rendőrök harca. 
Bordeauxból jelentik: A város polgármestre 
nem adta meg az engedélyt G-ermaine Berton 
ismert anarchistanö hirdetett előadására. Emiatt 
az anarchisták és a rendőrség között összeütközés 
volt, melynek folyamán tiz rendőr megsebesült. 
Negyven anarchistát, köztük az elöadónőt is le­
tartóztatták. 1

* A fejfájás, szédülés, mellszorulás, szívdo­
bogás, étvágytalanság, gyomornyomás, fehér nyelv, 
rossz szájíz oly eseteiben, melyek dugulástól szár­
maznak, a „Koprol“ egy pasztillája kitisztítja az 
emésztés útjait és elhárítja a vértódul&st. Kap­
ható minden gyógyszertárban.

* Alabástrom fehér arcod, kezed bőre,
Ha Kaiser-Boraxot keversz a fürdődbe.

— A magyar korona stabilizálása. Buda- j 
pestről jelentik: Popovics Sándor, a Magyar Jegy- ; Bukarestből jelentik : 
bank leendő vezérigazgatója a magyar korona sta-
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# A forgalmi adó átalányozása. Többiben 
megírtuk, hogy a kereskedelemügyi minisztérium 
azok számára, akiknek üzleti forgalma nem haladja 
meg a kétszázezer lejt, forgalmi adójukat pausál- 
összegben fizethetik, ha azt külön kérelmezik. A 
kérelmezés határideje e hónap végén jár le. A jövő 
hónap elején a pénzügyigazgatóság részéről bizott­
ságok járják be a kérelmezők üzleteit, ahol az üz­
leti könyvek feljegyzései alapján fognak a pausáli- 
rozás ügyében dönteni. A bizottság minden három 
hónapban újra állapítja meg a forgalmi adót.

4^ A főváros angol kölcsöne. Bukarestből 
jelentik : Costinescu polgármester, aki most érke­
zett meg Londonból, a kölcsön ügyében a követ­
kezőket mondotta: „A konzorciummal részletesen 
megbeszéltük a kölcsön ügyét s a tárgyalások ked­
vező mederben folytak. Hátra volt azonban még a 
londoni tőzsde döntése a biztosítékul nyújtandó 
román értékekről. A tőzsdének május negyediken 
kellett volna határoznia, de a döntést elhalasztották 
junius negyedikére. Londoni pénzügyi körösben, 
elsősorban a tőzsdéhez közelálló helyeken, kifogásol- 
iák, hogy a román kormány az 1913. évi kölcsön- 
cimletek kuponjait nem rendezte. Előnyös volna, 
ha ez a függő kérdés a tőzsde határozatának napja 
előtt valamilyen alakban kedvező elintézést nyerne 
s igy nem befolyásolná hátrányosan a kölcsön 
tolyósitását.

__________ UJ XaLEl

# Amerikai tőke a magyar textilipar 
Szolgálatában. Newyorkból jelentik : Az amerikai 
tőke ismét érdeklődik a magyar textilipar iránt. 
Az amerikaiak megvásároltak egy vászonfelszerelési 
gyárat, ezenfelül tárgyalnak több magyar kereske­
dővel és gyárossal, akik házilag készített szőtteseket 
és csipkéket forgalmaznak.

# Nemzetközi valutakonferencia. Párisból 
jelentik : Newyorki értesülése alapján a „Chicago 
Tribune“ azt Írja, hogy Amerika nemzetközi va­
lutakonferenciát tervez. A korferenciát Párisban 
fogják megtartani a nyár végén.

# A magyar jegybank ércfedezete. Bu­
dapestről jelentik : A jegyintézetbe hatalmas tár­
szekereken és ládákban szállítják naponta a rész- 
vényjegyzö bankok az ezüstérmeket és aranyruda- 
kat, amelyek a magyar nemzeti bank órcfedezetét 
fogják alkotni,

SPORT

mai valutapiac*

délutánDélelőtt a piac valamelyest ellanyhult, 
azonban kis szilárdulás állott be. Az árak ma igy 
alakultak: Osztrák koroua 837—342, magyar ko­
rona 440—445, cseh korona 620—625^ svájci 
frank 37 35—37*55, francia frank 11*60—1180 
dollár 208-212, font sterling 928-930, olasz 
lira 9-40—9-50, dinár 2-30—2-35.

Valutapiac május 22-én t
Bakurest Devizák: Páris 1185, Berlin — 

London 924, Newyork 211, Róma 936, Zürich 
37-50, Becs 29-25, Prága 620, Budapest 25. 
Varsó 18.

Bukarest Valuták: Napoleon 775, márka 
48-5, leva 144, török lira 107, font sterling 913 5, 
francia frank 1187-5, svájci frank 37-50, olasz lira 
922-5, drachma 420, dinár 252,dollár 208*5, lengyei 
márka 22, osztr. korona 28-75, magyar korona 23 5, 
cseh korona 610.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 133—133, 
Amsterdam 211—211-5, Newyork 5645/s—565, 
London 2474—2463, Páris 31-80—31.45, Mi­
lano 2510—2505, Prága 1680—1672-5, Buda­
pest 65—65, Belgrád 700—700, Bukarest 
270—270, Varsó —, Bécs 79-55—79-55.

# Erdészeti felügyelőségek uj beosztása.
A hivatalos lap mai szám i közli azt a rendeletet, 
amely Románia területét tizenhárom erdészeti ve­
zérfelügyelőségre osztja be. Az erdélyi és bánsági 
vezérfelügyelőségek a következők : Orsóvá (36 já­
rás), Arad (29 járás), egyelőre Lippa székhellyel. 
8ibiu (20 járás), Sebesul-Sasesc székhellyel, Cluj 
22 járással), Brasov (34 járással), ideiglenes szék­

helye Mercuria-Ciuc, Oradea-Mare (25 járással), 
Máramarossziget ideiglenes székhelyei. A besz­
tercei felügyelőség megmaradt.

# Szatmári kereskedők akciója. Szatmár- 
ról jelentik : Az összes helyi közgazdasági szerve­
zetek közös bizottsága foglalkozott a kivetett városi 
adókkal, amelyet általában sérelmeztek. Elhatároz­
ták, hogy lépéseket tesznek a magas adók revíziója 
ügyében. A Sfatul helyicsoportja külön foglalko­
zott a városi adókkal és leginkább a bérjövedel­
mekre kirótt adókat tartják sérelmesnek. Követel­
ték, hogy a városi adókat necsak a kereskedők 
üzlethelységei után vessék ki, hanem mindenkire 
az egyenlő teherviselés elve alapján állapitassók 
meg. Foglalkoztak továbbá a vámcsomagok kézbe- 
sitésénes fogyatékosságaival és elhatározták, hogy 
Bukarestben önálló vámiroda felállítását kérik.

Pozsonyi lapok az Erdély—MLSz 
mérkőzésről

(Pozsony, május 22. Az Uj Kelet munkatár­
sától) A pozsonyi lapok nagy cikkekben szá­
molnak be az erdélyi válogatottnak az MLSz. 
csapatával való mérkőzéséről. A vélemé­
nyek igen megesz lók. A legélesebben a „B. Z. 

Mittagu bírálja meg a román olimpikonokat.am
„A románok nagyon kiábrándítottak. Le­

génységének csak egyetlen egy jó tulajdonsága 
van: a gyorsága. Különben, kivéve a két hát­
véd, a bal half és a két szélső egyéni játékát, 
— igen keveset nyújtottak, legfeljebb annyit’ 
hogy szívós küzdők. A játékegység is igen 
gyenge volt a román csagatban.“

Ugyanekkor a lap valóságos himnuszokat 
zeng az MLSz. csapatáról.

A „Grenzbote“ a pozsonyi labdarugó sport 
„Ehrentag’ójának mondja a két csapat találko­
zását. Többek között a következőket írja a

nA „pozsonyi magyar labdarugósportnak 
kétségkívül ünnepi napja volt vasárnap. A ro­
mán olimpiai csapattal eldöntetlenül végzett. 
Sőt némileg fölényben is volt és megérdemel- 
ték volna a győzelmet. A románok egyáltalán 
nem ábrándítottak ki. Bár egy olimpiai csa­
patról volt szó, tudtuk azt, hogy újat nem 
nyújthatnak. A vendégek technikailag öntuda­
tos, igen gyors játékot produkáltak. Az első 
negyedórában magas klasszisu játékot mutattak 
be és már úgy látszott, hogy a mieinket leg­
alább öt-hat góllal verik meg. Később azonban 
ellankadtak és a második félidőben szinte át­
engedték a terepet a pozsonyiaknak. Ragyogó 
játékot mutattak Bartha, Zimmermann. VTetzer 
és különösen Ströck II. a jobbszólen.“

A lap azután megszólaltatja Adrian Suciut, 
aki kiemelte Ströck II. pompás játékát és Ni- 
culescu abszolút gyengeségét. Guga nyilatko­
zata szerint Niculescu teljesen csődöt mondott. 
A román csapatban Jakobi, Rónai nem ját­
szottak, mert Bécs számára tartották őket.

A román—osztrák válogatott mérkőzést a 
lapok igen szimpatikus modorban harangozzák 
be. Közük az osztrák csapat összeállítását is, 
amelyet abszolút erősnek tartanak. Az osztrák 
csapat felállítása a következő: Aigner (Simme­
ring), Rainer (Vienna), Regnard (Rapid) Kurz 
(Vienna), Brandstetter (WAF), Ludwig (Vi­
enna), Häusler (Hakoah), Iszda (Rapid), Wieser 
(Amatör).

A bolgárok ellen összeállított csapat össze­
hasonlíthatatlanul gyengébb volt. Természete­
sen az osztrákok — mint ahogy be is követ­
kezett — biztos eredményre számítottak.

rm
I

Ausztria—Bulgária 6 : 0. Tegnap a bolgárok 
ellen gyengébb osztrák csapat játszott és megsemmi­
sítő fölényben 6 : 0-ra verte a gyenge bolgár csapatot.

VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK?

GYAPJUIPAR R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA V1CTORIE1 24. j

Haggibbor—NAC. Nagyváradon a Haggibtor 
a következő felállításban szerepel: Rosen féld, Fól­
iák, Lazarovics, Wesel, Braun, Virág, Gridáli, Mózes. 
Fahn, Rosenberg, Ankraut. A legutolsó találkozás 
alkalmával a Haggibbor 2 : 1 arányban győzelmet 
aratott, most tehát a NAC a legnagyobb erővel 
fogja ambicionálni a győzelem megszerzését, bár a 
Haggibbor két játékos eltávozása dacára nagyon 
jó csapattal és kellő trenirozással készül a vasárnapi 
mérkőzésre. A meccset Morár Teoíil dr. fogja ve­
zetni. Vasárnap a Haggibbor II. csapata Tordáa a 
Törekvéssel játszik.

A mai sportprogram. A nemzeti ünnep al­
kalmával a játékjogát visszanyert KAC barátságos 
mérkőzést játszik az Univeraitatea csapatával. Biró 
Czinczár Imre lesz.

Péntek, 1924 május 23

Vizgyógykurák, szénsavas, 
villany- és hö-fényfürdők.Dr. Bácz 

szanatórium és 
gyógyfürdőintézet

tok, íej-, szív-, gyomor-, 
bél-, vese- stb. betegek 
gyógyítása- Hízó- és fogyó­
kúrák. Szobák penzióval.

Nagyvárad
Strada Pr. Carol 7.

-Hm mtiirémjcl ktvítmB-

bútort, gongorát
*9 teki nts 
me* aMjüáiía“!,uu!i Marosvásárhelyre

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÜSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. ontorteraeH 

gztalosok ftarnirszükséglcteihet legolcsóbban itt szerezhetik be

S

artós I 
evőeszközök K

a legjutányosabb árban 
kaphatók

H KUN MÁTYÁS FIA 1
** *♦
t üzletében

11 CLÜJ-KOLOZSVÁR, CAL. VICTOBJEI 2.

a

^GÉRKEZt^ 1

pehely- ■ nyulször- 
könnyü J kalapok

DRBJA LEI 120.-

Weisz Siegfried kalap- és uridivatáre- 
gázába Cluj, Calea Bég. Ferdinand 6^

HAZTÁRTA5RA ES NYERS EVÉSRE.

A kiváló 
.minőségű Kérjük mindenütt i

reher-Haggenmaeher-Sör kapható!

^sájk Ponyva
Vétel 1 Eladás

Kolcsönintézet, javítóműhely

Alkaté Izsó Timigoara
IL. Ptata Traian 2. szám. Sürgönyeim: Albala Timisoara-Fibrica 
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Péntek, 1924. május 23. UJ KELEY

SZÍNHÁZ -v MŰVÉSZET
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

Csütörtök: Rózsalány. Opererteujdonság 5-ször. Bérlet­
szünetben.

Péntek este: Antónia. 9-edszer. Bérletszünetben. 
Szombat délután: A vén gazember. Ifjúsági előadás 

olcsó helyárakkal. Bevezető előadást tart Kovács
Dezső.

Szombat este : Álarcosbál. Giacomo Borellinek, a buka­
resti opera világhírű olasz vendég tenoristájá­
nak és Rózsa Ilinek vendégjátékával. Mérsékelt 
emelt helyárakkal. Napi bérlet 132. C.

Vasárnap d. e. fél 11 órakor: Kísértetek szonátája, 
i i ti nnsíi 2* először. M érsek el t h a! vára V Ír «iÚjdonság először. Mérsékelt helyárakkal. Az iro­
dalmi munkásciklus előadása.

Vasárnap délután 3 órakor: Csere gyerekek. Uj szerep- 
osztással. Mérsékelt helyárakkal.

Vasárnap este 8 órakor: Offenbach. Operetterepriz uj 
szereposztással. Napibérlet 133. A.

Erdélynek legálisakban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékára nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tirpji-Mures(M.-Vásárhely) TeLinierurban200

MOZGÓK MŰSORA
Péntek, május 23.

Seíect-Mozgó: Egész heti műsor. nMont- 
martre grófnője“. Nagy monumentális filmsláger. 
2 részben 10 telvonásban egyetlen előadás kereté­
ben. Főszerepben: Mia May, Emil Janningg, Wla­
dimir Gaidorow, Erica Glesner.

Uránia-Mozgó: Sidney ázsiai expedíciója.
Nagy szenzációs sláger egy elveszett ember életé­
ből, S felvonásban. Veszedelem után veszedelem

Apolló-Mozgó: Az örültek házának titkai.
Nagv szenzációs dráma Navier Montepin nagy 
regénye nyomán III. rész. 6 felvonásban.

ELADÁS CSAK VISZONT 
ELADÓKNAK

A dévai aut. orthodox izraelita hitközségtől
77—1024.

Pályázati hirdetmény
A dévai autonom ortodox izraelita hitközségnél 

a főrabbi állás, továbbá egy metszői állás azonnal 
betöltendő. Pályázóktól szigorúan konzervatív előélet 
és három elismert orthodox rabbitól a 71‘HD"! illetve 

megkívánta tik. A metsző p*I121 Í2m7w jó 
p"2* r\“Z és ?,Tlű legyen.

Fizetés mindkét állásnál megegyezés szerint, 
azonkívül természetbeni lakás és szokásos mellék­
jövedelmek.

Működési bizonyítványokkal, továbbá DTM177 
illetve ri52p másolatokkal félszobáit, életkort és 
saládi állapotát, valamint szülési és illetőségi 

helyet feltüntető pályázati kérvények mielőbb de 
legkésőbb junius hó 10-ig alólirott elnökhöz be­
küldendők.

Útiköltség csak a meghívottaknak téríttetik meg.
Déva, 1924. május hó 15-én.

Steiner János Bium Zsigmond
hitk. titkár hitk. elnök

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Tmlmfon 493 Tála fon 493

írógépek
„ROYAL“ - „STOEWER“ 
,MERCEDES“ - „ERIKA “
állandóan raktáron. — Mindennemű iró-

J épkellékek legolcsóbb beszerzési forrása.
pedáns j&vttoműhely !

Javításokért garanciát vállal

Fink!er Antal Gluj

i>2e?sn-
n. LADAGYÁR FíóSSztet 

Egerea :

* .iáikat és fadeb^zovsiősiat-ize;-ssstt és seé
2 sstsieít rezekben megrendelésre aiamaní kávéit rte 
<1 sxtilit s legolcsóbb pspí Ares
»
l

irógépvállalat, Calea Regele Ferdinand, «UAä
(a nagy vashid mellett) AU?

Í*Í5"

Bajovics és Lebonts fakereskedés és ládagyár
Ősi, $tnuí£ Csnttsft <e*lt Kjjáaiót-sdl i saAx

Figyelem l Legolcsób b 
beszerzési 

forrás

Porcellán és fayancetányórok. 
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok.üvegezes és képkeretezés

Engros
Eadetail

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia -palota mellett.

Fabrica de case de báni 
Geldschrank-Fabrik 
Pénzszekrénygyár

Jakabfi&Co
TIMISOARA

Str. Tímotei Cíp. (Batty ány-u.)j 3 
(Telefon 12—68

Képviseleteink és mintaraktárakt 
Gítijon Arthur Locvy & Co* szál­
lítók. Oradea-Maren „Stabil" gép­
lerakat Nagypiac, — Satu-Marén 
Em. Weiss Söhne szállítók, — 
Aradon Arnold Pollák szállító.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL

Önmaga ellen vél, *« 
Nagy és Szilágyi-

Qonstanfa
direkt

ÜBwyosrk
Uonatanfa-Jaffa-Marseille 

Constanta—Délamerlka 
Constanta—Canada

I dvilágositásokért és jegyek iránt érdeklődni lehet 

„EdíHia Pasagiul Comoedia, BükaFüSt

Reclama“ Cluj
Rad or

Ssgjobb növcngzslH, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós 1

nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Bcrifiu (volt Malom-utca) 4. Felvéted helyek: Kos- 
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Karlsbadból közvetlen importált

porcellán és Steingut- 
edények

Képviseli: H1ENZ VILMOS Clu]

éttermi-, kávéházi- és háztartási felszerelések, csiszolt 
préselt és fuvott üvegáruk, lámpaáruk, demyohn, gvógy- 

A" - ---------- ■ :tők:szer és befőttesüvegek legelőnyösebben beszerezheti...

Ausländer Lajosnál Gluj
Piafa M. Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39. n"

ess
Telefon 954

E5s6 grdélyrészlÉkszerárngyár
Cin], Calea Kegele Ferdinand 19. száza 

Ssieto* íntentrbas 8—13 + Sürgönye.: javaere, Oh]

&bmxsrirugyártás, nagyksr&skedés

Arany, asámt és mlattumbavAHtáal
Kienzle és Scbwarzwaldi órákban, valamint klnaezfisl 

tárgyakban nagy lerakat
Ossak vísieontolárusStóknaki

253
Bohra Patomi

>

253
Bohn Patent

Építkezők ■ figyelmébe
Az általánosan ismert és közkedvelt

BOHM
zsombolyai fedélcserép eredeti gyári árban 
állandóan kapható cluj i képviselőinknél

Mandula Gábor és Tsa cégnél
C l uj t Strada Decebal (volt Rudolf-u.) 3 .

T e l efon 396
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UJ KELET Péntek, 1924. május 23

I apróhirdetések!
Egyszeri közlésnél egy sző 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- * 
kisebb sprőhirdetés 30 lej. Allástkeresoknek 30°/o kedvezmény 7

Fürdőre utazóknak
kedvezményes előfize­
tés Kölcsönkönyvtár, 
Cluj, Minorita-u. 5.

Válcele (Élőpatak) für­
dőt! június 1-töl a 
vendéglőt megnyitom. — 
Őzv. Kleinné. 7247

Géphimzést és gép- 
azsurozást értő nőt felve­
szek. Úgyszintén kitanit- 
nék intelligens zsidó nőt, 
ki délelőtt a főzést cseléd 
melleit végezné. Mühimző 
Szalon, Cnió-u. 15. 7261 
♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦« ♦♦•»*♦«*♦*♦♦♦ : _ J

Prima
bácskai

WMtKBBMnBMSBKSMGQBBM

kender

IBarzoii

Tmlmfon 758

w#“m S0C|EUT£
IKDUST«H''ca' ★___________________ •-

★ Römánia legnagyobb textilgyára Arad *
ARADI rE * ^-krsaság

Xt'lgyár rés

1
ii
l:♦
1
I

Fterarie
Vasüzlet

Cluj-Kolozsvár, 
Plata M. Vit 13

Telefon
1049

♦♦♦

♦❖
♦
♦

♦
♦

♦
♦

Perfekt német, magyar 
gyors- és gépírót vagy . 
gepirónöt, önállót, azon- * 
nalra keres nagy vállalat. 
Ajánlatokat „önálló“ jeli­
gére Lloyd Express, Str. 
Memorandului 24. továbbit

Kapható:

HAVAS DEZSŐ 
Timisoara

Jó megjelenésű, szak­
képzett, volt önálló textil- 
kereskedő nagyobb cégnél 
megfelelő állást keres. — 
Megkereséseket „Önálló 
erő“ jeligére a kiadóba 
kér. 7259

cETgE

RAN

7272

1CO.OOO lei készpénz­
óvadékkal egy idősebb volt 
kereskedő alkalmazást 
óhajt betölteni egy na­
gyobb kereskedőnél vagy 
vállalatnál. Megkeresések 
„Bún Vinit“ alatt főpos­
tára cimzendök. Beszél 
románul, magyarul, né­
metül. 7271

Elegáns, gőzölt

tölgyfaebédlő és 
szilfaháló eladó

Mátyás király-tér 12. 
I. em. 24.

Marospjvároa
a 40 év óta fennálló 

Weisz Fülöp-féle
'em mm I 1 U iyí

vendéglőmet megnyitom 
janins hó 1-én

Pontos kiszolgálás, ki­
tűnő konyha, olcsó ár.

Weisz Fttlöp tulajdonos 
Fenerlicht József tizletv.

Havre—New-York
Gyorsposíajáratok

Eanaűa—Knba—lexikó—New-Orleans 
Haiti—Antillák—Északafrika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOG. „SARNIÁ“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

it FlíMM , Mu MSim

és „RECLAMA“ CLUJ

Bad or 902

Magyar, német, román 
nyelvet biró jó megjele­
nésű bőrkereskedösegéd 1 
évi prakszissal azonnal 
felvétetik. — Szombaton 
zárva. Pályázók ajánlatu­
kat Hirsch & Rosenfeld 
Bistrita céghez nyújtsák be 

7265
♦♦♦♦»* ***♦«•* •> ♦«♦ f
♦ f♦ *
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Férfíka/apokat í
fest,

tisztit,

Faüzletnél több évi 
prakszissal román, magyar, 
német könyvelésben jár­
tas. feltétlen megbízható 
fiatalember, bármilyen 
megfelelő állást keres. — 
Leveleket,.Szombattartás“ 
jeligére a kiadóba. 7274

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a

CöyodrsN
nál Cluj, Strada Lón íréi 
(Hosszu-utca) 26. Kér;an 
árajánlatot. 1670

❖
♦♦
♦
♦♦**
i♦

ügyes
kiszolgáló-

segédei
keres

«•
♦

formál
és vasai

Fehér István kalaposmester,
GSsiS, Unió-utca 21. Redout,

Postai megrendelések is eszközöltetnek!

% azonnali belépésre Mól- %
* nár Testvérek posztó- j
t üzlete Tárgu-Mures %
♦ ♦
♦ *

On művészi

Blonde!
és más kereteket 
óhajt venni, okvet­

len keresse fel

SOMLYÁI
MIHÁLY

I

Ditrau községben egy 
nőtlen

zsidó hitoktatót 
keresünk

Héber nyelvtudók küld­
jék be ajánlatukat ed­
digi működés és fize­
tési igényük megjelö­
lésével. — Útiköltség 
csak meghívottaknak 
téríttetik meg. Horváth 
Mátyás hitközségi el­
nök Ditrau, jud. Ciuc

í>
>
>

►

►
►
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►
►
►
►
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►
►
►
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HAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAS

Mégis csak legjobb 
skésnélküii borotváló 
por, amely az ország 
tegrégibb gyártmánya

mely most újonnan 
átpreparálva,

az arcot nem marja és kellemes hatást hagy utánna

„RASOL IDEAL66
Kapható 1|4,1|s kg. szép csomagolásban. 5 kg. vétel 
franco lei 145-—, kisebb menynyiségben lei 30‘—, 
vidékre lei 40.— kgkint. Óvakodjunk az ártal­
mas utánzatoktól. Csak az.Ideal" íélirásu valódi

Reszimg iőzsssf fodrász
Cluj, Calea Regele Ferdinand 30.

A lárirK

sát"'

1924 máj

Vágott és vágat lan tűzifát
r/W «■WC»'.’/-- - " | BUI'» ,

vagon# 61- és mázsatételekben, úgyszintén.

m&sz&t, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Művek B.-T. Cluj
Str. Drax»lma (v. Fcllegvári-ut) 9. Telefon ínterurfcan 11—06

Egy *wa oltott snmoz 400 /•/

fi

gumisarkot és gumitalpat
erősitíessen cipőjére, cipészével mert nemcsak 
pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli Iáhát
ŐS Cipőjét. Lloyd 2502

cement"]
IPARI GÉPEK $

Cem enítcíőcsercpek, beton- f 
és salaktégíák, üreges beton- ^ 
blokkok, padló-, járda- és á 
gaxnítoídlapok gyártására, \ 
kézi és érőhajtásra, formák, ▼ 
betoncsövek, kutgyür*k,lép- f 
csők, vályúk stb. előállttá- f 
sára,kőzúzók,hengerművek, A 
betonkeverők, I-a cement- > 
festékek. Te'jes asbestecment \ 
pa’agyárí (Eternit) berende- t 
zések. — Betonkeverögépek f

modeena!
ÉPÍTŐIPARI GÉPEK ÉS RADIATOR A 
R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA Í2. SZÁM f

Aríapok, költségvetések és 
látogatás díjmentesen

Hölgyek 
figyelmébe i
Mindennemű modem 
haj munkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L’őreai-Henné 
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Mussa Gyula Cluj 
Sír. Memorandului 10

KSPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Kői és férfi óvszerek nagy raktára

Sas-passage — Saját készítésű sérvkötők, haskötők és műlábak
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